



网络文明润青苗 指尖成长健康行



首次触网年龄越来越小，未成年网民规模不断扩大……调查显示，当前我国未成年网民规模为1.93亿，未成年人互联网普及率达97.2%。未成年人网络保护关系国家未来和民族希望，关系亿万家庭幸福安宁。营造有利于未成年人身心健康的网络环境，是政府、学校、家庭、社会各方的共同责任。

未成年人上网面临多重风险

随着互联网基础设施日趋完善，移动上网设备价格与流量资费水平持续下降，各类互联网服务发展迅速，未成年网民规模不断扩大。相关数据显示，互联网已成为广大未成年人了解世界、学习知识、休闲娱乐、交流交往的重要平台。但未成年人使用网络便利和丰富学习生活的同时，也面临着违法和不良信息侵害、网络沉迷等多重风险。

北京市民孙杰(化名)发现，自己读小学的儿子总是半夜偷偷拿手机“刷”短视频。“我明明设置了青少年模式，晚上10点之后需要家长输密码才能登录，怎么还能玩呢？”

通过暗中观察，孙杰发现了原委。“即便使用青少年模式，孩子只要退出当前账号，用另一个手机号重新注册一个新账号，就能避开青少年模式。”孙杰表示，“我认为这样的青少年模式存在漏洞，很难严格防止未成年人沉迷。”

无独有偶，13岁的洋洋(化名)在手机上浏览某游戏相关信息时，看到游戏主页下方有人称添加微信就能免费领取“迷你世界”游戏的限定皮肤。

洋洋看了非常心动，迫不及待添加了这位蔡某的微信号，并按照对方的要求扫描领取皮肤的

二维码。不想，刚点击领取皮肤，却弹出警告页面：“本次领取确认，由于该微信存在异常，导致扫码错误，检测到该账号涉嫌盗刷皮肤，如果不在30分钟内解除封禁，你的账号将会被封锁，罚款20000元以及父母坐牢两年。”

这一警告在很多成年人眼里显得非常离谱，但着实把未成年人吓坏了，他忙问蔡某该怎么办。蔡某解释说因为洋洋使用的手机设置了未成年人防沉迷模式，需联系专门人员予以解除，并让洋洋添加一位洪某的微信号，并且强调不能让家中长辈知晓。

陷入恐慌的洋洋立马添加洪某，按照洪某的要求，背着父母将爸爸支付宝账户内的1万多元，全部转到了洪某提供的账号里。结果，洪某收到钱后，立马拉黑了洋洋。

近年来，针对未成年人的诈骗方式花样百出。虚假游戏道具、解除防沉迷限制、红包返利、直播拆卡……不法分子从诱导未成年人提供个人信息、密码，到直接操控未成年人进行转账操作，诈骗手段隐蔽，令人防不胜防。涉未成年人电信诈骗案件频发，再次凸显了网络环境安全的重要性。

多方合力营造清朗网络空间

不良信息传播、短视频、游戏沉迷，网络诈骗、盗骗个人信息……长久以来，涉未成年人的互联网乱象一直备受关注。为切实加强未成年人网络保护，提升未成年人网络素养，营造清朗网络环境，各地积极行动，凝聚各方力量，多形式、广触角，开展未成年人网络保护系列行动——

北京全面启动“互联护苗2024”主题网络活动，紧扣“未成年人网络保护”主题，开展了针对突出网络乱象的专项整治行动，打造了丰富多彩、内容鲜活的网络宣传作品，组织了富有时代感和创新性的亮点活动。昌平区“守护在身边，助苗健康行”互联护苗主题活动走进昌平职业学校；门头沟区推出“绿水青山门头沟 同心护苗伴成长”之网络举报、网络辟谣系列主题条漫；通州区启动网络普法暨“互联护苗”活动，7名网络普法官集结，全方位守护未成年人；房山区围绕“科普辟谣”“防范诈骗”“AI换脸”等主题，推出8期主题短视频……各具特色的活动，为未成年人在网络空间健康成长提供有益引导。

河南省宣传、网信、检察、公安、文化广电和旅游、市场监督管理等部门联合开展未成年人网络保护专项执法行动。各地迅速响应，组建专项执法行动工作专班，对属地内从事MCN业务的单位、从事经营性互联网文化活动的单位、网吧、电竞酒店、未

成年人智能终端产品销售商家开展走访检查，了解未成年人网络保护工作开展情况，开展普法宣传，指导企业合法合规经营。

浙江杭州市近年来每年举办网络法治宣传周活动，将未成年人网络保护案例作为重点宣传内容，编印青少年网络素养漫画读本，制作“杭小网”“杭小信”未成年人网络防沉迷动漫短视频，提升未成年人网络素养。同时，持续开展网络专项治理行动，集中整治群众反映强烈、影响未成年人身心健康的网络生态问题，有力保障未成年人网络合法权益。

江苏苏州市检察机关突出放大未成年人网络保护融合履职聚合力，切实加大打击惩治力度，努力防范化解风险，促推其他保护力量共同净化网络空间，合力构筑网络安全“绿盾”。同时，从源头预防上花心思、出实招，依托“法治副校长”等工作机制，常态化开展网络安全普法教育，覆盖全市中小学、职业学校。

此外，不少平台也加紧升级完善青少年模式、未成年人模式：快手形成了包括限制未成年人私信功能、限制陌生人关注未成年人、隐藏未成年人地理位置等八大功能的未成年人隐私保护模式；西瓜视频从2024年起对14岁以下实名认证用户强制进入青少年模式。

(综合光明网、人民网、《北京日报》等)

第七届全国青少年人工智能创新挑战赛决赛举行

本报讯(杜沂蒙)8月24日，以“给梦想插上科技的翅膀”为主题的第七届全国青少年人工智能创新挑战赛决赛在浙江省嘉兴桐乡市乌镇互联网之光博览中心拉开帷幕。来自31个省(区、市)和香港、澳门地区的近7000名青少年展开竞技角逐。

第七届全国青少年人工智能创新挑战赛决赛由中国人工智能学会、中国科学院计算技术研究所、中国计算机学会、中国科学院软件研究所指导，中国少年儿童发展服务中心主办，共青团嘉兴市委、中共桐乡市委、桐乡市人民政府承办。作为教育部批准的2022-2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动之一，本届大赛根据国务院发布的《新一代人工智能发展规划》关于人工智能科技的技术划分，在智能机器人应用、智能程序及算法设计、智能芯片及开源硬件、人工智能技术综合创新四大方向，设置17个专业赛道，经过线上线下选拔赛，共有来自31个省(区、市)和港澳地区的12万余名青少年参加。

挑战赛面向全日制在校中小學生、职高學生，自2016年以来已开展7届，累计参与青少年达28万人，成为全国青少年广泛参与的一项科技实践盛事。近年来，围绕对接服务国家战略，中国少年儿童发展服务中心以“少年科学院”为基础，以青少年人工智能挑战赛为牵引，不断探索共青团服务青少年科技创新工作格局和长效机制，让人工智能新技术、新知识走进课堂、进生活，给孩子们梦想插上科技的翅膀。

北京部署基础教育课程教学改革六大行动

本报讯(赵博宇)北京市教委近日发布《北京市深化基础教育课程教学改革实施方案》(以下简称《方案》)，明确将在北京部署课程创新引领、教学改革深化、学生素养提升、教学评价改进、专业支撑保障、数字化赋能六大行动。以此发掘培育一批育人特色鲜明，在全市乃至全国具有引领性的典型区域和学校。

《方案》显示，北京将以课程教学改革为核心，统筹推进考试招生制度改革、拔尖创新人才培养、义务教育优质均衡发展和普通高中高质量发展。在课程创新方面，北京将根据国家课程方案和市、区义务教育课程实施办法和普通高中课程实施指导意见，统筹国家、地方、校本三类课程实施。并探索以学科课程、跨学科课程、活动课程、综合主题课程等形态呈现的特色课程建设模式、实施路径与策略。

同时，北京还将在全市设立一批课程教学改革实验区、实验校(集团)，建设一批课程教学改革基地，支持一批课程教学改革项目。聚焦核心素养导向的教学设计、学科实践(实验教学)、跨学科主题学习、作业设计、考试命题、综合素质评价等重点问题，探索不同区域、学校的有效实践模式。此外，北京将推进课程综合化与综合学习，探索跨学科学习有效策略。并加强跨学科主题学习的研究指导，分学科研制跨学科主题学习活动建议。按照时间安排，六大行动从8月、9月开始部署，将持续推进至2027年。

网络安全教育 护航健康成长

连日来，江苏省海安市公安局墩头派出所依托暑托班，开展“牢记网络安全 平安乐享暑期”宣传教育活动，通过知识讲解、演示操作、提问互动等方式，增强未成年人网络安全意识，预防网络沉迷及网络诈骗，提升辨别网络谣言能力。图为近日民警通过网页浏览演示，向孩子们讲解安全上网知识。周强摄

福建厦门部署中小学开学食品安全工作 “一把手”校长守护学生盘中餐

近日，福建省厦门市食品安全办公室会同市教育局、市市场监管局，召开“全市中小学校园食品安全专项整治工作部署专题会议”，首次召集全市有集中用餐，包括有食堂供餐或校外配餐的各中小学“一把手”校长，进行食品安全统一培训，并通报厦门市专项整治情况，同时结合秋季开学的校园食品安全重点工作进行部署。

秋季开学前期，厦门市食安办要提前组织开展食品安全风险自查，压实“日管控、周排查、月调度”制度，清空库存食品，对场所、设备进行彻底清洗消毒，规范大宗食材采购。

厦门的市场监管部门、教育部门将紧盯秋季开学这一特殊时间节点，落实“首餐驻点监厨”，为守护校园食品安全构筑防火墙，市食安办还将组织多部门检查，纳入市对区考核。

据统计，厦门市现有食堂和校外企业配餐的中小学校共350多所，用

餐学生32.3万人。其中，采用食堂供餐的学校210多所，采用校外配餐的学校130多所，涉及食堂承包企业41家、校外配餐企业27家。

利用寒暑假开展学校食堂提升改造，是厦门市市场监管局联合市教育局近年来持续推动落实的一项重要工作。针对专项整治中发现部分学校食堂存在设备设施不齐全、破损老化等问题，市教育局、市市场监管局联手开展专项提升行动，对硬件设施可以即时维修更换的，督促学校食堂立整立改。

厦门对校园食品安全探索智慧监管，通过后厨“云监控”，加大对学校食堂加工操作的实时监督。同时，利用市场监管的“政企互动”大数据系统，建立供校配餐双报告机制，为管理部门掌握情况提供了支持。(据《中国教育报》)

守护“食安”是暖心开学礼

◎潘铎印

随着各地秋季新学期即将开启，在校园“吃得放心”“吃得安全”再次成为家长的牵挂、师生的期盼。“舌尖上的安全”关乎民生福祉，校园食品安全更是重中之重，对广大师生来说，守护“食安”是暖心开学礼。

学校食堂和校外供餐单位作为学生日常饮食的主体区域，如果在食品卫生安全上出现问题，不仅会对就餐的广大师生身体健康和生命安全造成严重危害，还会严重影响学校的各项教学工作的开展。保障学生用餐安全，是依法治校的重要内容。我国《食品安全法》明确规定，学校、托幼机构、养老机构、建筑工地等集中用餐单位的食堂应当严格遵守法律、法规和食品安全标准；供餐单位应当严格遵守法律、法规和食品安全标准，当餐加工，确保食品安全。对于学校和校外供餐单位来说，让学生吃得安全不是简单的道义责任，而是必须履行的法律责任。做好学校食堂和校外供餐单位食品卫生安全是各级相关部门和学校工作的重中之重。

守牢校园食品安全底线。治理校园食堂食品安全问题，必须重典治乱、猛药去疴，予以最严处罚，提升违法成本，用法治利器强化震慑力度，努力提升学校食堂食品安全链条质量安全保障水平，全方位织牢食品

安全网，构建“吃得放心”的饮食环境。加大违法案件处罚曝光，引导市场化机制健全技术保障，推动学校食堂食品安全信息公开透明，让阳光照进食堂的后厨，确保“互联网+明厨亮灶”落到实处，鼓励社会各界共同监督，努力从“单向管理”向“社会共治”转变，杜绝校园食品安全事件发生。

校园食堂食品安全责任大于天。各地市场监管部门、教育部门要强化监管责任，经常性组织对校外供餐单位、学校食堂关键部位、关键设施设备、关键环节开展全覆盖监督检查，对发现食品安全问题和隐患建立清单，实行台账管理，限期及时整改。学校要严格落实食品卫生安全校长负责制，认真落实陪餐制度，建立校级食品卫生安全工作小组，坚决做到流程清、台账清、追溯准，完善学校食品安全风险防控体系，严防严控食品安全风险。严格落实检查责任制和责任追究制度，从组织管理、卫生管理、操作管理、环境管理等方面全方位进行监管，筑牢校园食品安全防线。校外供餐单位和学校食堂，必须严格落实食品安全“四个最严”要求，把好每一道关口，全链条守护师生“舌尖上的安全”。

校园食品安全关乎教育事业，关乎民族未来和社会稳定。校园食品安全，是民生工程、民心工程，各地相关部门和学校必须守土尽责，须臾不可掉以轻心，依法守护学生“舌尖上的安全”，守护孩子的健康成长。

今日看点

为“少年的你” 健康成长保驾护航

2024年1月1日，《未成年人网络保护条例》正式施行，旨在营造有利于未成年人身心健康的网络环境，保障未成年人合法权益，为未成年人网络保护提供有力的法治保障。构建未成年人友好网络环境，做好未成年人网络保护工作成为大家的共识。